

Mint egy katasztrófafilmben: így csapott le a Sandy hurrikán

Nyugat.hu / MTI / AP / CNN / Reuters - 2012-10-30 13:53:59



Sandy Brooklynban (Fotó: Reuters) fotó: Reuters

Frissítés október 31., 11:20 - New Yorkból jelentik nekünk

Egy korábban a Bolyaiban, ma már a New York University-n tanuló informátorunk az alábbiakat írta nekünk a helyzetről a mára virradó éjszaka: *A feje tetején áll a város, csak generátoros épületekben van áram. Ez viccesnek tűnhet egy napig, társasjátékozni gyertyafényben, de mivel 4 napig nem lesz se víz, se áram, azért az már kicsit húzós. Nem is gondolnánk, de ez olyan problémákhoz is vezet, mint hogy áram nélkül nem működik a tűzjelző rendszer az épületekben, ezért például az én kollégiumomat is evakuálni kell, mert ha véletlenül tűz ütne ki, porig égne az egész szó nélkül. Vannak akik azon gondolkoznak, hogy hotel szobát vegyenek ki, de mivel ez legalább 200 dollár egy éjszakára, inkább megyünk azzal a megoldással, amit a vezetőség elénk tár.*

A tegnap estét egy ilyen generátoros épületben töltöttük, kaptunk valamennyi kaját. Itt maradhatunk, bár elég zsúfolt a hely, küzdeni kell az internetért például. Még nem tudjuk mi lesz, teljesen felkészületlenül ért minket a hurrikán, de ha belegondolunk 4 nap áram és víz nélkül azért nem akkora tragédia, mondjuk ahoz képest, ha balesetek és halálok tömkelegével járna. Zavaró, hogy nem tudjuk hol fogunk zuhanyozni, hogy húzzuk le a WC-t magunk után - már megbocsáss, hogy ilyen profán vagyok. Az egész héten eltörölték a tanítást is. A magánvéleményem az, hogy sötétben, szórakozási lehetőségektől, kötelezettségektől megfosztva elég unalmas az élet. Bár sokan azzal viccelődnek, hogy nagyon sok gyerek fog születni 9 hónap múlva.

Ön is a keleti parton él, és átélte a vihart? Írja meg nekünk [erre a címre!](#)

Frissítés 19:30 - mobilfotók és Obama megszólalása

Ezt a várost nem úgy építették, hogy ilyen viszontagságokat kibírjon - írta New Yorkról az állam kormányzója a Twitteren ottani idő szerint tíz óra után (a mi óránk szerint pedig három óra tájban). A

polgármester pedig nagyjából ugyanekkor bejelentette: mindenki, akinél nincs áram, számoljon vele, hogy ez még 2-3, sőt, ennél több napig is így maradhat. Öröm az ürömben: a víz még iható maradt, még ha kicsit klórosabbnak is érzik a helyiek - ezt is a Twitteren át közölte.

Nyugat-Virginiában kőkemény havazást hozott Sandy, fákat döntve ki és elektromos vezetékeket gyűrve le, és 250 ezer embert hagyva áram nélkül. Rajtuk kívül a keleti-part egész vonalán közel 7 millióan kénytelenek nélkülözni az elektromosságot, és ezzel együtt sokan a fűtést is, pedig hideg éjszakának néznek elébe. Az ostromállapotok ellenére a legnépszerűbb mobilos képmegosztó oldalra, az Instagramra folyamatosan töltik fel az emberek a [#sandy témájú fotókat](#), amik megmutatják a pusztítást. Ezekből válogattunk mi is - az előző linkre kattintva, folyamatosan ráfrissítgetve további megdöbbentő fotókat láthat bárki, erre a képre kattintva pedig minigalériát mutatunk a szörnyű állapotokról, amiket ellenségünknek sem kívánnánk:



[Sandy az Instagramon](#) fotó: khoff5

Obama: lépjenek át a szabályokon!

Barack Obama is megszólalt: azt mondta, a vihar még nem ült el, és a legfontosabb, hogy mindenki figyelje a helyi hatóságok információit, és kövesse útmutatásait, mert minél inkább így tesznek, annál könnyebb lesz kezelni a szituációt. Továbbá dicséretet mondott, amiért a helyzet ellenére kiemelkedő, ahogy a kormányzat, az állami és a helyi vezetés összedolgozik.

Az elnök elmondta a sajtónak, hogy kormányzati alattvalótól azt kérte: *ne azon gondolkodjanak, miért nem tudnak valamit megoldani, hanem azon, hogyan fogják tudni azt megoldani. Lépjenek át a formális szabályokon, lépjenek át a bürokrácián, azt akarom, hogy mindenki előre tekintsen, és hogy szerezzék meg az erőforrásokat, és vigyék oda őket, ahol azokra szükség van.* Obama azt üzent a polgármestereknek és kormányzóknak, hogy mindent megtesznek, amit tudnak, és ha valamire

nincs válaszuk, akár személyesen őt is hívhatják a Fehér Házban. Akit pedig nem érintett a katasztrófa, azokta arra kéri, mutassák ki nagylelkűségüket, ami olyan nagyra tette ezt az országot, és adakozzanak a Vöröskeresztnek.

Időközben tovább nőtt a ciklon halálos áldozatainak száma, amely helyi idő szerint kedd délutáni összesítés szerint elérte Amerikában a 29 főt. Vagyis összesen, országhatárok figyelembevétel nélkül már száz körül jár az ismert elhalálozottak száma.

Első felvonás: így érkezett meg Sandy

Frankenstormnak is elkeresztelték a Sandy nevű (immár poszt-trópusi ciklonná leminősített) vihart a közeli Halloween miatt, ettől azonban még a helyzet fényévekre van a viccestől. Az Egyesült Államok történelmének legtöbb embert érintő szupervihara gyakorlatilag már azelőtt sosem látott ostromállapotot okozott az ország keleti partján, mielőtt megérkezett volna: százezreket telepítettek ki otthonaikból, kilenc államban hirdettek szükségállapotot, a repülőgép- és tömegközlekedés lényegében leállt, az emberek gondterhelten vásároltak több napra elegendő vizet, élelmiszert, valamint generátort, elemet és gyertyát, miután szembesültek a hírekkel, hogy 10 millióan maradhatnak áram nélkül.

És még egy brutális becslés: az előrejelzések szerint csak a szél 3 milliárd dollárnyi kárt okozhat. New York polgármestere, Michael Bloomberg is figyelmeztetett, hogy mindenki vegye komolyan Sandy-t (ami már az USÁba lépése előtt 69 életet követelt a karibi térségben), és ne mondjanak nemet a kitelepítésre, mert azzal a későbbiekben nem csak magukat, de a mentőcsapatokat is veszélybe sodorhatják. A vibráló kulturális-gazdasági metropoliszból közel 400 ezer embert evakuáltak.

Kihalt utcák, vaksötétség, elzártság

Végül helyi idő szerint hétfő este, New Jerseynél érte el a vihar az amerikai szárazföldet, 129 kilométer per óra széllel. Ahogy az várható volt, az elektromos hálózatnak is azonnal nekiesett, máris több mint 3 millió embert hagyva áram nélkül. New Yorkba farkasordítászerű hanggal, vízszintes esővel toppant be Sandy, az AP hírügynökség videójában látható, micsoda vészhelyzet alakult ki megskalpolt házzal, elektromos robbanással, lekonyult daruval, és egy polgármesterrel, aki kétszer is elmondja, hogy senki ne üljön autóba:

A New York-i metró hét alagútja tengervíz alá került (egy közlemény szerint 108 éve nem volt ilyen súlyos a helyzet), és lezárták a hidakat is, se a városban, se a városból nem lehetett mozdulni, és nem is ajánlották ezt senkinek. Ettől függetlenül csak itt, New Yorkban hajnalra már tíz fölé került a halottak száma.

Az áramellátást egyes esetekben maguk a szolgáltatók kapcsolták le, amire, mint később kiderült, jó okuk volt: számos helyen tüzek törtek ki a városban. De hogy a számok nyelvén is beszéljünk: New Yorkban 1,8 millióan, New Jerseyben 2,3 millióan várták vaksötétben a reggelt, összesen az északkeleti partvidéken közel egy Magyarországnyi lakosság maradt áramellátás nélkül, és remegett fűtés nélkül.



Fotó: Peter T / Demotix fotó: Peter T / Demotix

A vihar szörnyű hatását jól illusztrálja egy New Jersey-i lakos beszámolója a CNN-nek: *16 éve élek itt, de amit most látok, az sokkol. Itt vannak például autók, teljesen víz alatt, olyan helyeken, amikről sosem gondoltam volna, hogy valaha víz alá kerülhet.* Egy New York-i bróker - aki munkába nem indulhatott, hiszen még a tőzsde is bezárt - arról a vaéószzerűtlen látványról számolt be, hogy ablakból nézet végig, amint egy folyó konkrétan megjelenik Manhattan közepén, és végigsöpör rajta.

És még nincs vége

New York ugyan már túlvan a nehezen (nézőpont kérdése persze, hiszen óriási károk következtek be a városban - összesen egyébként 20 milliárd dollárra becsülik a ciklon teljes pusztítását az amerikai területeken), de Sandy ettől még nem áll meg, halad tovább észak felé, és hatását továbbra is érezteti ott is, ahol már átsöpört. *Szegény Kanada* - mondta például a CNN bemondója kedd délután kettőkor, amikor a meteorológussal megvitatta a vihar várható viselkedését.